

# 原住民華碩科教獎

媒體報導專輯

2015 年

## 目錄

- 2015.08.02 聯合報/研究西拉雅花環獲華碩科教獎
- 2015.07.30 公共電視/Halau(花環)延壽得佳作吉貝耍國中生傳承阿嬤手藝
- 2015.07.25 台灣新生報/原民華碩科教獎台南頒獎
- 2015.07.24 電聲廣播/東山吉貝耍「Talafula(西拉雅戰神)」團隊獲頒兩個獎
- 2015.07.24 勝利之聲廣播/東山吉貝耍「Talafula(西拉雅戰神)」團隊獲頒兩個獎
- 2015.07.24 原住民族電視台/原民華碩科教頒獎典禮移師台南
- 2015.07.24 今日大話/台南/雲端坐科學第六屆「原住民華碩科教獎」在台南
- 2015.07.24 番新聞/原住民華碩科教獎在台南東山吉貝耍團隊獲頒 2 獎
- 2015.07.24 中華日報/原住民華碩科教獎頒獎
- 2015.07.24 Nownews/東山吉貝耍西拉雅戰神團隊獲頒原住民華碩科教獎
- 2015.07.23 大成報/西拉雅風情貫穿全場第 6 屆「原住民華碩科教獎」頒獎典禮 24 日登場
- 2015.07.23 科技生活/雲端做科學原住民華碩科教獎」頒獎典禮在台南
- 2015.07.09 科技部網站/第六屆「原住民華碩科教獎」頒獎典禮

# 研究西拉雅花環 獲華碩科教獎

2015-08-02 08:41

聯合報 記者邵心杰 / 東山報導

讚

分享

11

傳送

G+1

0



西拉雅戰神團隊訪談在地耆老，研究在地花園技藝，榮獲華碩科教獎。圖 / 西拉雅戰神團隊提供

西拉雅族Halu花環的製作，也可以成為科學研究的題材。東山吉貝耍Talafula西拉雅戰神團隊經半年訪談及研究，首次參與原住民華碩科教獎獲獎外，訪談時拍攝的照片也獲最佳攝影獎。

西拉雅戰神團隊由吉貝耍工作室負責人段洪坤指導，成員段堯方、段欣余、段勝駿以「西拉雅花環製作之比較研究」為題，從科學角度出發，展開實驗、對照，並分赴番仔田、六重溪及吉貝耍部落訪談。

除了三地花材不同，各有不同文化意涵之外，花材冰在冰箱？泡酒精？泡醋好呢？團隊成員逐一測驗，與泡水組對照、比較。同時，成員訪問花環製作達人86歲的段美女，紀錄技藝及文化性，段洪坤說，除了科學研究之外，這項計畫也深具文化傳承的意涵。

# 公共電視-Peopo 公民新聞 2015 年 7 月 30 日報導 Halau(花環)延壽得佳作 吉貝婁國中生傳承阿嬤手藝

← → ↻ https://www.peopo.org/news/283055 ☆

Peopo 首頁 | 主題報導 | 線上學堂 | 關於 Peopo | English | 公視

公民記者登入 | 加入Peopo | 忘記密碼 | 線上客服



● 內文 ● 作者 ● Tag  搜尋  
目前累積了105,619篇報導，共8,710位公民記者

總覽 社會關懷 生態環保 文化古蹟 社區改造 教育學習 生活休閒 農業 媒體觀察 運動科技 政治經濟

## Halau(花環)延壽得佳作 吉貝婁國中生傳承阿嬤手藝

2015.07.30 12:41 AM

地區: 臺灣 臺南市 東山區

分類: 生態環保 教育學習 農業

標籤: 西拉雅夜祭 吉貝婁 東河 華碩科教學 花環 公廟 部落學堂



嵌入:  620x420

0 0 0 1

A- A+

0 0 0 1

352 瀏覽 4 分享

1 3

0 0

0 0

G+ 推文 檢舉 分享 Peopo

高智堯  
臺中市  
3 則報導  
3 則影音  
0 則OnTV  
加入時間: 2015.06.23

本新聞授權條款  
版權所有 All Rights Reserved

關心的議題  
教育學習 生活休閒 生態環保 農業

誰推薦本新聞 +更多



30 MINUTES  
Peopo | 校際深度報導



作者的其他報導 +更多

- 飛鼠不笨! - 飛鼠部落科學館在成大
- 考場裡的綠洲-成大轉學考生服務隊

## 原民華碩科教獎 台南頒獎

**台灣新生報** 作者【記者李嘉祥／台南報導】 | 台灣新生報 - 2015年7月25日 上午12:00

「第六屆原住民族雲端科學展覽—原住民華碩科教獎」昨（二十四）日在台南舉行頒獎典禮，來自全國各地十族國中小原住民學生以科技會友；台南市東山吉貝耍西拉雅戰神團隊，以西拉雅族傳統祭典所用花環為題材進行科學研究，獲頒原住民華碩科教獎，研究過程中拍攝的照片也拿下最佳攝影獎，首次參展一口氣拿下兩獎，成為會中最大亮點。

今年是南市西拉雅族正名年，頒獎典禮邀請西拉雅族祭師張明海帶領進行祈福儀式，原民會族群委員浦珍珠、南市長賴清德、原住民族文化事業基金會與原住民族電視台代表，華碩文教基金會代表，清華大學副校長林聖芬受邀頒獎。

賴清德表示，原住民在台灣人口比例不高，相對較弱勢，華碩為台灣指標公司，願以行動及科學方式來關心原住民值得肯定，科技將是台灣下階段的經濟發展動力，此次競賽透過雲端、紀錄進行評審，獲獎證明原民不只有傳統文化，希望用教育為孩子裝上翅膀，幫原民孩子開闢出另一條路，提昇科學專題研究成就，也賦予文化學習新發展模式。

原住民華碩科教獎以原住民文化為主體，研究主題需是部落生活文化科學研究題材，不需透過學校，部落耆老或家長即可擔任指導老師，過程均在網路進行，減輕原民孩童經濟負擔，今年作品涵蓋科學領域範圍比往年多樣化，報名隊伍與人數也創新高。

---

### 影劇最多瀏覽

周子瑜兄妹齊上節目未成 無關道歉風波 3日前

裘莉代誌大條了?! 眼窩凹陷四肢瘦如柴骨 膝蓋竟比大腿粗 3日前

孫協志婚變成酒鬼? 好友一人一菜救命 1日前

黃安: 自己的國籍是中華民國 故鄉是台灣 3日前

宋智孝陳柏霖加盟《我們相愛吧2》 甜蜜熱戀 22小時前

小豬粉絲心碎 羅志祥臉書持續發燒 3日前

您了解您的孩子嗎? 這幾題測完保證讓你大改觀!

By TutorABCJr Sponsored

---

生活小便利

- || 統一發票查詢
- || 高速公路路況
- || 火車時刻表
- || 天氣預報
- || 股市財經
- || 台南市政府網

新聞與公告

- 即時新聞
- 即時新聞
- 最新動態
- 媒體報導
- 勝利會客室
- V-MALL

回到列表

東山吉貝耍「Talafula(西拉雅戰神)」團隊獲頒二個獎

【記者林忠平台南報導】「第六屆原住民族雲端科學展覽-原住民華碩科教獎」頒獎典禮，今日在台南一中舉行，來自全國各地的國中、小學原住民學生，以科技會友齊聚一堂，其中來自東山吉貝耍的「Talafula(西拉雅戰神)」團隊，以西拉雅族傳統祭典所用的Halu(花環)為題材，進行科學研究，除獲頒原住民華碩科教獎，同時他們研究過程所拍攝的照片也獲得最佳攝影獎；首次參加就獲得二個獎，成為會中焦點。應邀致詞的賴清德市長一再感謝各方努力，他並指出，今年也是台南市西拉雅族正名年，為了正名，台南市政府不惜打憲法官司，希望西拉雅族成為國家法定的原住民之後，為台灣做出最好的貢獻。

點閱數:637

張貼日期: 2015/7/24 下午 03:50:00  
 <<上一則 | 下一則>> 回到列表

推到 Twitter!

推到 Plurk!

推到 Facebook!

- 勝利之聲廣播公司
- 教育部青發署臺南市青年志  
工中心FB
- 俊逸facebook
- 勝利會客室
- 電聲廣播電台
- 俊逸文教基金會
- 俊逸慈善基金會
- 南市青年志工中心
- 南市青年志工中心blog
- 南市青年志工中心-子網
- 區域和平志工團
- 教育部青年發展署
- 教育部青年發展署服務學習  
網
- iYouth青年國際圓夢平臺紛絲  
專頁

800\*600的螢幕，並且為IE5.0版以上之瀏覽器 CALL-IN 電話：(06)235-8462  
 地址：台南市林森路一段149號15樓之11  
 服務電話：(06)238-1262~3 傳真電話：(06)238-1264

AM1071khz  
 電聲廣播電台

訪客人次:



- 勝利之聲廣播公司
- 教育部青發署臺南市青年志工中心FB
- 俊逸facebook
- 勝利會客室
- 電聲廣播電台
- 俊逸文教基金會
- 俊逸慈善基金會
- 南市青年志工中心
- 南市青年志工中心blog
- 南市青年志工中心-子網
- 區域和平志工團
- 教育部青年發展署
- 教育部青年發展署服務學習網
- iYouth青年國際圓夢平臺紛絲專頁

即時新聞

- 即時新聞
- 最新動態
- 媒體報導
- 勝利會客室
- V-MALL

回到列表

東山吉貝要「Talafula(西拉雅戰神)」團隊獲頒二個獎

【記者林忠平台南報導】「第六屆原住民族雲端科學展覽-原住民族華碩科教獎」頒獎典禮，今日在台南一中舉行，來自全國各地的國中、小學原住民學生，以科技會友齊聚一堂，其中來自東山吉貝要的「Talafula(西拉雅戰神)」團隊，以西拉雅族傳統祭典所用的Halu(花環)為題材，進行科學研究，除獲頒原住民族華碩科教獎，同時他們研究過程所拍攝的照片也獲得最佳攝影獎；首次參加就獲得二個獎，成為會中焦點。應邀致詞的賴清德市長一再感謝各方努力，他並指出，今年也是台南市西拉雅族正名年，為了正名，台南市政府不惜打憲法官司，希望西拉雅族成為國家法定的原住民之後，為台灣做出最好的貢獻。

點閱數:636

張貼日期: 2015/7/24 下午 03:50:00 << 上一則 | 下一則 >>

回到列表

推到 Twitter!

推到 Plurk!

推到 Facebook!

回首頁

廣告價目表 | 錄音價目表 | 走進勝利 | 勝利家族 | 最新動態 | 即時新聞 | 有話大聲說 | 寫信給我 | 回首頁

網站最佳觀賞模式800X600 勝利之聲廣播公司 地址：台南市健康路一段22號 電話：06-2157524 傳真：06-2157529

# 原民華碩科教頒獎典禮 移師台南

觀看次數 / 162 次

2015-07-24 【巴朗 台南市】

小中大

第六屆「原住民華碩科教獎」頒獎典禮今年移師到台南，還特別邀請西拉雅族吉貝要的祭司為大會祈福，這次入選科教獎的學校和團體總共有十六隊，研究主題包含蜂膠、黃藤、小米和馬告等，

他們運用現代科學分析祖先的傳統智慧，今年有兩個特別的參賽隊伍，第一個是首次參加的台南本地西拉雅戰神隊，以西拉雅族花環製作保存為主題，另一個就是在家自學的屏東的大社原鄉守護小組，以石板屋的科學為主題，雙雙都獲得了最佳攝影以及佳作的獎項。

(大社原鄉守護小組成員 地夫拉安·非給樣 排灣族:

你們這次是研究什麼?

石板屋的秘密還有那個石板屋的科學，

你覺得這個過程你有什麼感想?

就都學到了，

就是我們排灣族石板屋的科學，

然後怎麼去疊一個石牆，

對!然後怎麼讓石牆更穩固。)

(西拉雅戰神成員 段堯方 西拉雅族:

做夢也想不到會得獎真的!

我想說我只是來這邊坐冷板凳都不會得獎，

不過很高興能夠讓評審認同，

然後我們也覺得，

這樣子會讓大家認同我們西拉雅族，

對!希望這樣子對我們的，

整個官方正名有影響有幫忙。)

台南市長賴清德也鼓勵同學努力將原住民族的科學發表。

(台南市長 賴清德:

我們希望未來原住民的朋友，

讓我們在稱讚原住民的時候，  
那不僅僅是在歌唱藝術表演的領域裡面非常傑出，  
也不僅僅是運動項目裡面為國爭光，  
其實在科學教育，  
在科學、在教育、在各領域裡面，  
其實都是值得我們大家推崇的。)

今年原住民華碩科教金熊獎，  
各別由國小組新美國小的蜂膠運用，  
以及國中組巴楊光大隊的小米生存之秘獲得，  
這個獎項今年也被教育部核定為超額比序的項目。  
(巴朗 台南市)



The screenshot shows the website of the Indigenous Peoples Cultural Foundation (財團法人 原住民族文化事業基金會). The header includes the organization's name in Chinese and English, along with social media links for Facebook (9,518 likes) and YouTube (2.5 million subscribers). A navigation menu lists various news categories like 'Daily News', 'World Forward', 'Language News', and 'Lima News World'. A featured news item is titled '國際 1/26 澳洲國慶日 原住民族視族難日'. Below this, a video player is shown with a play button. The video title is '台南市 原民華碩科教頒獎典禮 移師台南' (Tainan City Indigenous Peoples Award Ceremony Moved to Tainan). The video thumbnail shows a group of people on a stage during the award ceremony.

## 市政新聞

字體：  

### 第六屆「原住民華碩科教獎」在臺南 東山吉貝耍「Talafula(西拉雅戰神)」團隊獲頒2獎

刊登發佈日期：2015/7/24 上午 11:26:28 | 最後修改日期：2015/7/24 下午 02:04:48

消息內容

(永華市政中心發布)

「第六屆原住民族雲端科學展覽-原住民華碩科教獎」頒獎典禮，今(24)日在台南一中舉行，計有10族來自全國各地的國中、小學原住民學生，以科技會友齊聚一堂，證明原住民不只是只有傳統文化，而是從其生活中得知無處不是科學，其中來自東山吉貝耍的「Talafula(西拉雅戰神)」團隊，以西拉雅族傳統祭典所用的Halu(花環)為題材，進行科學研究，除獲頒原住民華碩科教獎，同時他們研究過程所拍攝的照片也獲得最佳攝影獎；首次參加就獲得2個獎，成為會中焦點。

今年的「原住民華碩科教獎」頒獎典禮很西拉雅！一開場，邀請西拉雅族張明海祭師帶領現場貴賓及與會者進行祈福儀式，別開生面。包括原民會浦珍珠族群委員、賴市長、各級民代、原住民族文化事業基金會與原住民族電視台代表，華碩文教基金會代表，清華大學林聖芬副校長等受邀頒獎，今年是第6年舉辦的「原住民華碩科教獎」，一如過去秉持典禮前只公布得獎名單，頒獎典禮當場才宣布獎項得主，緊張刺激，高潮迭起。

賴市長致詞指出，很開心來參加「第六屆原住民華碩科教獎」頒獎典禮，首先代表台南市各界熱烈歡迎各界貴賓來到台南，也感謝剛剛祭司的祈福，希望今天的頒獎典禮順利圓滿成功，同時開啟我們這個獎項這個宗旨的影響。另外也要代表台南市感謝主辦單位，包括清華大學、華碩文教基金會的大力支持。之所以需要感謝原因有三，首先、原住民在台灣人口比例不高，相對比較弱勢，華碩是台灣指標性的公司，願意關心原住民，而且身體力行採取行動，這是值得感謝的。

第二個原因，關心原住民的方式是用科學。賴市長認為，科學是人類智慧的結晶，也是社會進步的動力，科學所引發出來的科技應該也是台灣下一個階段需要非常重視的經濟發展動力。最近幾個月來，台灣外銷訂單下降，GDP可能連保三都不保，未來台灣的經濟發展方向在哪裡，其實方向就在科學教育，就在產業裡面。

賴市長提及的第三個感謝的理由是教育。賴市長強調，台南市希望用教育為孩子裝上飛上夢想的翅膀。對於原住民的朋友來講，大家比較知道應該是在音樂、運動或藝術方面的長才。而台南市是希望用教育為原住民的小孩裝上飛向夢想的翅膀，而且這個教育裡面，台南市特別強調科學教育。以「原住民華碩科教獎」來說，參賽前必需提出計畫通過才行，而且要透過雲端，要透過紀錄，在雲端上評審，還需要經過口試，相當嚴謹。而這種方式，賴市長相信經由華碩、原民會的計畫以及各界的努力，一定可以幫原住民的小孩開闢出另外一條路。賴市長藉機會期勉原住民小朋友，希望在不久的未來，原住民朋友，不僅僅是在歌唱藝術表演或運動項目裡面為國爭光，在科學教育等領域也可以出頭天。

最後，賴市長指出，今年也是台南市西拉雅族正名年，為了正名，台南市政府不惜打憲法官司，企盼西拉雅族成為國家法定的原住民之後，為國家為台灣做出最好的貢獻。

主辦單位指出，已經有縣市科展、全國科展，為什麼還要有「原住民華碩科教獎」？理由有五，(1) 題材以原住民族文化為主體；最大的不同是「原住民華碩科教獎」參賽作品研究的主題必須是部落生活文化中的科學研究題材。(2) 不需要透過學校報名。部落的耆老與家長自己就可以擔任指導老師。可避免教師因為教學繁忙而無暇指導學生的問題。(3) 過程更嚴謹更行動

化，減輕原住民孩子經濟負擔：不同於一般的科學展覽看板的形式整個科展活動過程，從報名到繳交作品以及評審均在網路進行的科展。（4）提升原住民族孩子的科學專題研究成就：「原住民華碩科教獎」的參賽學習經驗，已經促成許多原住民族孩子在縣市與全國科展的傑出表現與成就。（5）科學專題研究融入原住民族文化內涵學習。賦予科學學習與原住民族文化學習新的活力與發展模式。

今年作品的水準與所涵蓋的科學領域範圍又比往年更多樣化，報名參賽的隊伍數量與人數也創歷年新高。值得一提的是，今年首次有西拉雅族的團隊來參加，而且第一次參加就獲得兩個獎，來自台南東山區吉貝耍的「**Talafula(西拉雅戰神)**」團隊，以西拉雅族傳統祭典所用的**Halu(花環)**為題材，進行科學研究，表現優秀而獲獎，而他們研究過程所拍攝的照片也獲得最佳攝影獎。其餘得獎名單如下：

#### 【國小組】

編號 / 作品名稱 / 團隊名稱

2014008 / 與月亮的約定 / 樟山國小

2014011 / 安全渡過去 / 泰武科學社

2014013 / 無所匹笛 / 南投縣仁愛鄉廬山國民小學

2014014 / 如膠似漆-鄒族傳統蜂膠的運用 / 嘉義縣新美國小

2014021 / 葵花寶典--山葵抑菌傳說 / 嘉義縣阿里山鄉十字國民小學

2014025 / 飛「黃藤」達 / 飛黃騰達部落客

#### 【國中組】

編號 / 作品名稱 / 團隊名稱

2014003 / 「黴」醉—馬告的抑菌和解酒研究 / 澤敖利勇士

2014023 / 搭拉蓋！yaki 也懂奈米科技 / 烏來國中小

2014026 / 探討邦查米阿勞—達路岸 / 科學不良原民

2014028 / 愛玉中的科學 / Teldreka潛能開發團隊

2014030 / 西拉雅族Halu(花環)製作之比較研究 / Talafula(西拉雅戰神)

2014032 / 泰雅的聲音 / 烏來國中

2014036 / 石板屋的科學 / 大社原鄉守護小組

2014040 / 養我育我的部落勇士--探討小米（becenge）的生存之秘 / 巴楊光大

2014041 / Yaki的滋味--泰雅族傳統醃肉tmmyan製作法的科學研究 / 泰雅一番！

2014046 / mamo阿魯福的果實 / 璞石閣

相關檔案：[高解析度照片下載](#)



-  市長頒發原住民傑出指導教師獎
-  來自台南東山區吉貝耍的「Talafula(西拉雅戰神)」團隊，以西拉雅族傳統祭典所用的Halu(花環)為題材進行科學研究，表現優秀而獲獎。同時他們研究過程所拍攝的照片也獲得最佳攝影獎。

這則新聞讓您覺得？

-  幸福
-  誇張
-  悲傷
-  有趣
-  高興
-  無聊
-  生氣

送出/看結果

[TOP](#) [回首頁](#)



銀樓發揮巧思！紅布袋置入黃金元寶具紀念價值

天冷心臟病好發 三高吸菸者要非常注意保暖

小桃阿嬤告別式 馬總統眼眶紅了

今日大話新聞 > 焦點、影音

分享至：

## 台南 / 雲端做科學 第六屆「原住民華碩科教獎」在台南

發佈時間：2015年7月24日 17:42

台南 雲端 科學 原住民華碩科教獎 台南一中 原住民 國立清華大學 教授 傅麗玉 市長 賴清德

【今日大話新聞記者/林宥村/台南報導】



「第六屆原住民族雲端科學展覽 原住民華碩科教獎」頒獎典禮，在今(24)日在台南一中舉行，計有10族來自全國各地的國中、小學原住民學生，以科技會友齊聚一堂，國立清華大學教授傅麗玉表示，在原住民生活智慧裡面，有許多都與科學息息相關，利用這次的活動，用自己的文化為基礎，從是科學的研究，將原住民祖先的智慧找出來。

市長賴清德也親自到場頒發獎狀，他說到，關心原住民的方式是用科學，他認為，科學是人類智慧的結晶，也是社會進步的動力，科學所引發出來的科技應該也是台灣下一個階段需要非常重視的經濟發展動力。

「原住民華碩科教獎」參賽前必需提出計畫通過才行，而且要透過雲端，要透過紀錄，在雲端上評審，還需要經過口試，相當嚴謹，而這種方式，經由華碩、原民會的計畫以及各界的努力，幫原住民的小孩開闢出另外一條路。

### 《今日話新聞》徵稿

徵稿

歡迎暢談台灣心聲！~

針對2016總統立委選舉結果，您滿意嗎？

面對兩岸關係未來發展，您希望未來總統執政團隊應該怎麼面對爭取台灣的權利與生存？

歡迎台灣人暢談心聲！

《今日大話新聞》推出《今日話新聞》，歡迎讀者投稿，對時勢新聞提出看法。

來稿請寄 ~ timesbignews@gmail.com ~

scoot **直飛東京只需TWD3,398起**  
商務客艙TWD6,598起

單程票價, 不包括稅項和附加費

**立即購票**

首頁 即時 影音 政治 社會 娛樂 財經 運動 國際 文創 生活 健康 地方 汽車 夯圖 日韓 酷兒

熱門排行 即時社會 蕃騰人物 雜誌特搜 「夯」圖 蕃論戰

2016年01月22日 台北 14~16°C

首頁 > 即時 > 大台灣旅遊網 > 社會 > 教育

熱門社會新聞

登入 / 註冊

電子報 樂透 發票 回蕃薯藤

# 原住民華碩科教獎在台南 東山吉貝耍團隊獲頒2獎

大台灣旅遊網 / 邱偉誠 - 2015年07月24日 下午16:17

讀 0 G+ 0

字級：小 中 大 特 列印 轉寄 分享



1/1 點選放大

「第六屆原住民族雲端科學展覽—原住民華碩科教獎」頒獎典禮，今（24）日在台南一中舉行，其中來自東山吉貝耍的「Talafula(西拉雅戰神)」團隊，以西拉雅族傳統祭典所用的Halu(花環)為題材進行科學研究，除獲頒原住民華碩科教獎，同時也獲得最佳攝影獎，首次參加就獲得2個獎，成為會中焦點。

科學教育以「原住民華碩科教獎」來說，參賽前必需提出計畫通過，而且要透過雲端要透過紀錄在雲端上評審，還需要經過口試，相當嚴謹。而這種方式，經由華碩、原民會計畫以及各界努力，幫原住民的小孩開闢出另外一條路。

這次典禮計有10族來自全國各地的國中、小學原住民學生，以科技會友齊聚一堂，證明原住民不只有傳統文化，而是從其生活中得知無處不是科學。原住民朋友，不僅僅是在歌唱藝術表演或運動項目裡面為國爭光，在科學教育等領域也可以出頭天。（圖／南市府提供）

g+ yam新聞 蕃Plus+1+1

地球圖輯隊

蕃論戰 We fight for the truth 政治專欄

廣告

廣告

THE KYRIE 2 疾轉零死角 了解更多 >>

蕃新聞 說這專頁讚 8.8萬 按讚次數

讚 分享 成為你朋友中第一個說這讚的人。

熱門社會新聞

- 名校隱匿性騷 男師再對20名女童襲胸、摸下
- 女會計返家 樓梯間遭搶被砍送醫
- F-16戰機在美墜毀 美媒：台飛官恐罹難
- 工讀生「腳洗抹布」 店長聯手弟過肩摔
- 詐騙車手騙得上億元 3人共擠1張床
- 台中女中爭取短褲進出校門 表決通過
- 蔡英文祖厝成景點 停車場規劃完成
- 擔心作弊 美取消本週大陸SAT測驗
- 挨告出庭 周玉蔻擬反控洪秀柱誣告
- 傳多人因低溫死亡 新北消防：無法斷定
- 龍洞隧道貨車相撞 駕駛受困
- 印百萬偽鈔流入市面 男遭收押

一手快訊 限量年菜搶購中! 蕃蕃藤獨賣

人氣推薦 12星座事業成功的保證

即時電視新聞 最新社會新聞

師摸遍童 民宅被告 當替代役 驚見消防局亂象 黨名去中國 邱毅預言悲劇 台神鬼交鋒 女優戀假機長

yam House 最新房市訊息 讚 3.4萬

- 光華車庫透天 新竹市北區... 4房2廳2衛 31.7坪 售 1980萬
- 市區套房 新竹市北區勝利路 1房0廳1衛 9.7坪 售 178萬
- 光華庭院別墅 新竹市北區... 4房3廳3衛 50.7坪 售 1398萬

# 原住民華碩科教獎頒獎

中華日報 中華日報 - 2015年7月24日 下午10:01  
<http://www.cdn.com.tw>

記者施春瑛／台南報導

「第六屆原住民族雲端科學展覽—原住民華碩科教獎」頒獎典禮，二十四日上午在台南一中群英堂舉行，報名參賽的各國中小原住民學生以科技會友齊聚一堂。其中以西拉雅族傳統祭典所用的 **Halu**（花環）為題材進行研究的東山吉貝耍「**Talafula**（西拉雅戰神）」團隊，不僅獲頒原住民華碩科教獎，還獲得最佳攝影獎。

由原住民族委員會、華碩文教基金會、國立清華大學共同主辦的原住民華碩科教獎選拔，今年已經邁入第六屆，活動在鼓勵原住民族中小學生進行部落文化專題研究，並透過網路平台展現自身族群的文化與生活智慧。

今年頒獎典禮選在台南舉辦，昨天活動一開場先由西拉雅族張明海祭師帶領現場貴賓及與會者進行祈福儀式，開場儀式很另類。緊接由受邀頒獎的清華大學副校長林聖芬、台南市長賴清德等人，一一頒獎給得獎人。

主辦單位表示，今年作品的水準與涵蓋的科學領域範圍又比往年更多樣化，報名參賽的隊伍數量與人數也創歷年新高。值得一提的是，今年首次有西拉雅族的團隊來參加，而且第一次參加就獲得兩個獎，來自台南東山區吉貝耍的「**Talafula**（西拉雅戰神）」團隊的花環研究表現優秀，抱走原住民華碩科教獎及最佳攝影獎兩獎項。

---

## 最多瀏覽

[雞蛋布丁沒雞蛋 衛生局要求三姊弟布丁改名](#) 1日前

[陸女「雙聲道」模仿 台灣、北京「護理師」差在哪](#) 6小時前

[大選落幕之後》大陸祭出三招 逼蔡英文表態](#) 3日前

[黃安返台消毒先發聲明](#) 3日前

[〔專文〕陳為廷「離黨」真相之探究](#) 21小時前

[驚悚！311亡靈搭計程車 靈異現象公開](#) 1日前

[專業倉儲管理規劃、存貨裝卸口碑推薦！](#)

富冠盛企業 Sponsored

---

## 東山吉貝耍西拉雅戰神團隊 獲頒原住民華碩科教獎

NOWnews – 2015年7月24日 下午9:15

記者莊漢昌／台南報導

來自東山吉貝耍的「Talafula(西拉雅戰神)」團隊，以西拉雅族傳統祭典所用的Halu(花環)為題材，進行科學研究，24日除獲頒原住民華碩科教獎，他們研究過程所拍攝的照片也獲得最佳攝影獎。

「第六屆原住民族雲端科學展覽-原住民華碩科教獎」，24日在台南一中舉行頒獎典禮，計有10族來自全國各地的國中、小學原住民學生，以科技會友齊聚一堂。

今年作品的水準與所涵蓋的科學領域範圍比往年更多樣化，報名參賽的隊伍數量與人數也創歷年新高。值得一提的是，今年首次有西拉雅族的團隊參加，而且第一次參加就獲得兩個獎，來自台南東山區吉貝耍的

「Talafula(西拉雅戰神)」團隊，以西拉雅族傳統祭典所用的Halu(花環)為題材，進行科學研究，表現優秀而獲獎，而他們研究過程所拍攝的照片也獲得最佳攝影獎。

主辦單位指出，已經有縣市科展、全國科展，為什麼還要有「原住民華碩科教獎」？理由有5，（1）題材以原住民族文化為主體：最大的不同是「原住民華碩科教獎」參賽作品研究的主題必須是部落生活文化中的科學研究題材。（2）不需要透過學校報名。部落的耆老與家長自己就可以擔任指導老師。可避免教師因為教學繁忙而無暇指導學生的問題。（3）過程更嚴謹更行動化，減輕原住民孩子經濟負擔：不同於一般的科學展覽看板的形式整個科展活動過程，從報名到繳交作品以及評審均在網路進行的科展。（4）提升原住民族孩子的科學專題研究成就：「原住民華碩科教獎」的參賽學習經驗，已經促成許多原住民族孩子在縣市與全國科展的傑出表現與成就。（5）科學專題研究融入原住民族文化內涵學習。賦予科學學習與原住民族文化學習新的活力與發展模式。

---

### 最多瀏覽

[雞蛋布丁沒雞蛋 衛生局要求三姊弟布丁改名](#) 1日前

[指小英不插手老柯就奪立院龍頭？柯P不答](#) 23小時前

[陸女「雙聲道」模仿 台灣、北京「護理師」差在哪](#) 6小時前

[〔專文〕陳為廷「離黨」真相之探究](#) 21小時前

[黃安返台消毒先發聲明](#) 3日前

[傑克輕生前傳訊 「BY2」Miko自責錯過](#) 1日前

[困擾已久的口臭問題竟輕鬆解決？苦主現身說法：都靠它](#)

京都雅馬綺雅 Sponsored

---



熱門文創新聞

登入 / 註冊

電子報 樂透 發票 回蕃薯藤

## 西拉雅風情貫穿全場 第6屆「原住民華碩科教獎」頒獎典禮24日登場

大成報-2015年07月23日 下午21:43

讀 0 G+ 0

字級：小 中 大 特 列印 轉寄 分享



1/1

點選放大

【勁報記者羅蔚舟／新竹報導】

由國立清華大學、華碩文教基金會、原住民族委員會等單位主辦的第6屆「原住民華碩科教獎」頒獎典禮，24日上午九點半於台南一中舉辦頒獎典禮。由於頒獎場地在西拉雅族主要聚集的台南，因此典禮充滿西拉雅色彩。同時，來自西拉雅族的團隊也是首度參賽，第一次參賽就獲得兩個獎項。

「原住民華碩科教獎」是以原住民族文化為基礎，提升原住民中小學生資訊素養與科學素養為宗旨的科展比賽。透過網路平台，以原住民族部落傳統自然知識、文化、環境生態以及現代科學科技創新的專題研究活動，引導原住民族中小學生善用資訊通訊科技的應用技術，學習並展現自身族群的文化與生活智慧，進而展現族群的自信。同時也提升社會大眾對原住民族文化、生態環境與傳統生活智慧的瞭解，促進族群文化的交流與互相尊重，共同致力於保護生態環境。

活動主辦人，國立清華大學教授傅麗玉表示，今年總共有十個族來參加。不同於往年，今年首次有西拉雅族的團隊來參加，而且第一次參加就獲得兩個獎。今年作品的水準與所涵蓋的科學領域範圍又比往年更多樣化，報名參賽的隊伍數量與人數也創歷年新高。其中有許多團隊是家長與部落耆老一起帶孩子來參賽，不是透過學校來報名。來自台南東山區吉貝耍的「Talafula（西拉雅戰神）」團隊，以西拉雅族傳統祭典所用竹材，進行科學研究，表現優秀而獲獎。同時他們研究過程所拍攝的照片

頒獎典禮將有西拉雅族技師開場祈福，午餐有西拉雅族的傳統美食「米買」與香茅茶。還有西拉雅族傳統舞蹈表演，以及多個原住民族組成的「烤丸煮湯」精彩演出。此外，國立清華大學副校長林聖芬、國立清華大學教務長戴念華、臺南市長賴清德、原民會族群委員浦珍珠等人也將出席，給予小朋友鼓勵。

傅麗玉教授也是「原住民華碩科教獎」的創始人，她說，多年前她曾在一個部落過夜，看到深夜裡還有部落孩子聚集在小雜貨店打電玩，對此景象感到心痛。因此發願讓部落的孩子在數位的世界擁有自己的主體，有學習成就，而不是沈迷在數位的科技產品中，迷失了自己。

傅麗玉也在部落中觀察發現，許多孩子對自己部落中的一些自然現象很好奇，想研究科學原理，但他們不如都會孩子擁有許多資源，還可以參加科展競賽，於是希望為原民孩子辦一個數位化的科展。傅麗玉認為，捐電腦給部落的孩子，仍不足以解決山間與平地的數位落差，還要提供足夠的軟體資源，原民孩子才能真正有機會看見自己的價值，並擁有自信心。



廣告



廣告



外週護士

跳軌身亡

山溝生活苦 陸妻逃家判離

套房借妓性交易 婦被判刑

找看守閹揆 需蔡英文默許

**yam House 最新房市訊息** 讀 3.4 萬

- 光華車庫透天  
新竹市北區... 4房2廳2衛  
31.7坪 售 1980萬
- 市區套房  
新竹市北區勝利路 1房0廳1衛  
9.7坪 售 178萬
- 光華庭院別墅  
新竹市北區... 4房3廳3衛  
50.7坪 售 1398萬

## 第六屆「原住民華碩科教獎」頒獎典禮

時間：104年7月24日星期五（09：30開始，12：30 備有西拉雅族美食品嚐）

地點：台南一中群英堂（台南市民族路一段一號）

主辦單位：華碩文教基金會、國立清華大學、原住民族委員會、原住民族文化事業基金會-原住民族電視台、台南市政府教育局

(圖由清大提供／「Talafula(西拉雅戰神)」團隊研究過程所拍攝的照片獲得最佳攝影獎。照片中的段美女阿嬤，今年已經高齡八十六，依然每年負責祭典編織花環的工作。看著阿嬤用不滿風霜的手熟練的綁住三片甘蔗葉，像編馬尾般交叉纏繞成一個完美的花圈，熟練的將雞冠花、圓仔花、澤蘭葉、檳榔花嵌入花環，既熟練又自信，三兩下就編好一個花環，年輕人卻手忙腳亂的，十幾分鐘還編不出來。這群西拉雅的孩子說，最近阿嬤生了重病，看著這張照片，令人擔憂文化的斷層危機，總在耆老歲月凋零中不斷上演。因此他們一定要接起傳承棒子，讓西拉雅文化不會式微。)

下了雪房子竟「冷壞了」  
磁磚剝落竟也跟低溫有關！  
霸王級寒流來襲，

海外置產風險「更高」  
今年以來港股、美股陸續輪  
跌，國際油價跌破

花敬群：民進黨的住宅  
「民進黨的住宅政策經過千錘  
百鍊，我們已經



最視覺系的國際要聞



蕃新聞

說這專頁讚 8.8 萬 按讚次數

讚 分享 成為你朋友中第一個說這讚的人。

### 熱門文創新聞

- 2016 全台最大積木異想世界 南投寶島時代
- 永續年夜飯！臺博館籲保育海洋
- 百歲製燈師傅董天補手藝絕響
- 龔遵慈設計 讓珠寶自己說話
- 布農·樂玉山DVD音樂專輯發表會！
- 《老手》：改寫韓國電影史
- 臺灣膠彩畫之父 林之助百歲紀念展
- 國光猴年嘗新鮮 老幹新枝相挺
- 愛是什麼？
- 雲林新銳導演許凱傑美國國際最佳短片學生
- 此岸·彼岸 王心·心減法南管心經
- 「紙雕魔術師」太田隆司來台

一手快訊 入住贈漢堡派對套餐

人氣推薦 限量年菜搶購中！蕃薯藤獨賣

### 即時電視新聞

### 最新文創新聞



球證裁判自己人？馬要安全下莊法官是保命



馬操弄多數黨組閣假議題？污名化蔡還沒準備



搶院龍頭假投票？觀感差臨喊卡



正晶限時批：郝、柱相爭，路線有不同？青壯喊



Windows  
買 Windows 10 新機  
好禮二選一

FB留言

好房 House Plan

廣告

為旅遊業注入  
新觀念的  
海外婚禮教母  
湯桂禎

### 最新文創新聞

- [21:28] 百歲製燈師傅董天補手藝絕響
- [20:40] 布農·樂玉山DVD音樂專輯發表
- [19:19] 2016 全台最大積木異想世界 南投
- [16:04] 《老手》：改寫韓國電影史
- [01:54] 龔遵慈設計 讓珠寶自己說話
- [00:23] 永續年夜飯！臺博館籲保育海洋
- [01:41] 國光猴年嘗新鮮 老幹新枝相挺
- [00:38] 臺灣膠彩畫之父 林之助百歲紀念展
- [23:15] 雲林新銳導演許凱傑美國國際最佳
- [23:05] 愛是什麼？

<看更多>

### 人氣話題

最熱門

最多讚

聘用外甥女 竟成了老公外遇對象  
狂！「平地」也下了！ 桃園龍潭喜見  
觀察／如果褪去明星光環... 時代力量可  
許信良：馬英九是看守總統 應留任內  
柯文哲：未來4個月處理馬英九最好的方  
「不當閣揆、不當副手」 林全早打槍  
球證裁判自己人？馬要安全下莊法官  
不爽員工投訴？ 健豪尾牙不送名車了  
搶院龍頭假投票？ 觀感差臨喊卡  
過分／強國媽大街嗆台灣歌手：不要

<看更多>

食衣住行 休閒旅遊 生活資訊 政經發展

政府資訊

- 人機協同、希望無窮 勞動部....
- 「政府巨量資料應用研究計畫」....

研發創新

- 製造未來藍圖、發射創造原力 ....
- 科技融入生活 三緯國際進駐特....

兩岸國際

- 中美矽晶、華為簽署合作 啟動....
- 經濟部國際貿易局提醒業者注意....

產學合作

- 飲水思源、共創價值 交大EM....
- 持續推動健康促進產業 商發院....

特別推薦

**世華生物科技股份有限公司**  
SHIH HWA BIO-TECH CO.,LTD.  
免付費諮詢專線：0800-655988

店家：世華生物科技  
地址：台中市大里區西湖路191號  
電話：04-24938418

**功率因數一直下降、電容器  
換掉怎麼辦？  
找中大電容器公司幫您解決**

店家：中大機電  
地址：台中縣烏日鄉光明路157巷62弄3號  
電話：04-23377230

**中華系統性創新學會**  
【國際TRIZ創新證照】

店家：中華系統性創新學會  
地址：新竹市光復路2段352號6樓  
電話：03-5723200

雲端做科學 原住民華碩科教獎頒獎典禮在台南

科技生活記者：葉玉琴 報導(2015/7/23)  
今年的「原住民華碩科教獎」頒獎典禮將於明(24)日上午9:30，在台南一中群英堂舉行，今年總共有10個族來參加，更首見有西拉雅族組隊來參加，而且第一次參加就獲得兩個獎。



「Talafula(西拉雅戰神)」團隊研究過程所拍攝的照片，獲得最佳攝影獎(本圖由Talafula提供)

今年作品的水準與涵蓋的科學領域範圍又比往年更多樣化，報名參賽的隊伍數量與人數也創歷年新高，更多團隊是家長與部落耆老一起帶孩子來參賽，不是透過學校來報名。來自台南東山區吉貝要的「Talafula(西拉雅戰神)」團隊，以西拉雅族傳統祭典所用的Halu(花環)為題材，進行科學研究，表現優秀而獲獎，同時他們研究過程所拍攝的照片也獲得最佳攝影獎。

負責主辦的國立清華大學教授傅麗玉說：「很多年以前的一個寒冬，我一個部落過夜，深夜還聽到一些小孩的聲音，於是走出屋外，看到一群小孩在一家小雜貨店打電玩。對一個從事教育工作的人而言，尤其是從事科學教育與數位教育研究的我，這是一件很傷心的事。當下我許下心願，決定要讓部落的孩子在數位的世界擁有自己的主體，有學習成就，而不是沈迷在數位的科技產品中，迷失了自己。」

「此外，我在部落也看到許多小孩對於自身部落的一些自然現象很好奇，很想研究其中的科學原理，但是他們不像都會區的孩子有那麼多資源，可以做科展參加科展競賽。我決定先為原住民孩子辦一個數位化的科展。那天晚上的兩年後，『原住民華碩科教獎』開始辦理，這要感謝華碩文教基金會，尤其是施崇棠董事長，沒有他默默的支持，這個獎項是不可能實現的。」

「原住民華碩科教獎」不是一個小比賽，而是教育部、科技部及原住民族委員會認定的重要全國競賽。傅麗玉在部落看過許多孩子，因為家中沒有電腦可用，沒有經費而失去參加全國科展比賽的機會。她永遠記得，有孩子在拿到我們的獎品獎金後，在台下偷偷地對她說：「老師！我很開心靠努力做實驗得到電腦和獎金，我要繼續做科學實驗。」也有老師說：「這個活動讓我們的孩子活得有尊嚴！靠自己而不是靠人家直接捐電腦給他們。」

當天也將邀請台南市長賴清德開場致詞，國立清華大學副校長林聖芬、清華大學教務長戴念華，原民會族群委員浦珍珠、原住民族文化事業基金會與原住民族電視台代表，以及與華碩文教基金會代表致詞頒獎。還有原住民族傑出典範人物 布農族文學家卜袞·伊斯瑪哈單·伊斯立端與最關心原住民族科學教育的議員谷暮·哈就也將致詞並頒發「原住民華碩科教獎」最高獎項「金熊獎」。

[回上頁](#) [列印新聞](#) [上一則](#) [下一則](#)

| 關於科技生活 | 廣告刊登 | 訂閱雜誌 | 會員專區 | 服務事項 | 新聞投稿

訂電子報 請輸入您的e-mail



科技生活雜誌每月發刊量為35,000冊

唯一認可合作優良刊物，歡迎您共創新商機！廣告刊登專線：03-5257078 分機：314

貢獻企業的社會關懷，結合大學學術研究能量，提供學習機會，創造真正的數位公平，以原住民族文化為基礎，提升原住民族中小學生的資訊素養與科學素養。透過網路平台，以原住民族部落傳統自然知識、文化、環境生態以及現代科學科技創新的專題研究活動，引導原住民族中小學生善用資訊通訊科技的應用技術，學習並展現自身族群的文化與生活智慧，進而展現族群的自信。提升社會大眾對原住民族文化、生態環境與傳統生活智慧的瞭解，促進族群文化的交流與互相尊重，共同致力於保護生態環境。

- 時間：中華民國104年7月24日（星期五）上午9:00~13:30
- 地點：臺南第一高級中學群英堂 台南市民族路一段一號
- 參加對象：「第六屆原住民華碩科教獎」入圍得獎團隊師生、家長以及關心原住民科學教育之貴賓
- 活動流程：

時間	流程說明
9:00	集合、簽到
9:30~12:00	頒獎典禮正式開始 祈福、來賓致詞、頒獎、中場表演、(原住民族科學榮譽學校團體獎、傑出指導教師獎、最佳人氣獎、最佳研究歷程影片獎、佳作、銅熊獎、銀熊獎、金熊獎)
12:00~13:30	典禮結束、全體合影、用餐

- 交通路線：請瀏覽臺南一中官方網站之學校位置圖  
網址：[http://www.tnfsh.tn.edu.tw/files/15-1000-391\\_c152-1.php](http://www.tnfsh.tn.edu.tw/files/15-1000-391_c152-1.php)
- 聯絡資訊：  
電話：03-5715131 #35132、0975-295631 沈昱璿小姐  
Email：[yhshen@mx.nthu.edu.tw](mailto:yhshen@mx.nthu.edu.tw)  
主辦人：國立清華大學 傅麗玉教授 手機：03-5742904  
Email：[lyfu@mx.nthu.edu.tw](mailto:lyfu@mx.nthu.edu.tw)

日期：2015/7/9

330 瀏覽人次

### 延伸學習：

「第六屆原住民華碩科教獎」頒獎典禮邀請卡



| 關於我們 | [FAQ](#) | [隱私權及資訊安全宣告](#) | [著作權聲明](#) | [服務條款](#) | 網站瀏覽人次：

(10622)臺北市和平東路二段106號17~22樓 / 電話：(02)2737-7595 / 最佳觀看解析度 1280 x 1024, IE 7 / Firefox 9 以上



瀏覽頁次：

